



## कांग्रेससँग प्रधानमन्त्री दाहाल सशक्त



हामीले कांग्रेसका एक जनानात्रे मन्त्री बनाउनु भनेका थियौं । तर एमालेका पनि मन्त्री छिराइहालेछन् ।

### पुष्पकमल दाहाल प्रधानमन्त्री

कोशीमा जे भएको छ, त्यो घटनामा सभापतिले गम्भीर आत्मसमीक्षा गर्नुपर्छ । किन यो प्रकारको दुर्घटना भयो, यसको सबैभन्दा ठूलो प्रधान जिम्मेवारी, अंशियारी सभापतिले फिल गर्नुपर्छ ।

### तिश्वप्रकाश शर्मा महामन्त्री, नेपाली कांग्रेस

### कोशी घटनाक्रम

असोज २७ : केदार कार्की मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त असोज २० : हिक्मत कार्कीद्वारा मुख्यमन्त्री पदबाट राजीनामा भदौ २२ : हिक्मत कार्की दोस्रोपटक मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त भदौ २९ : सर्वोच्चको आदेशसँगै उद्भव थापा मुख्यमन्त्रीबाट पदमुक्त साउन १६ : उद्भव थापा ४७ जना सांसदको समर्थनमा दोस्रोपटक मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त साउन १६ : सभामुख बाबुराम गौतमद्वारा राजीनामा साउन १२ : कोशी प्रदेशका प्रमुख परशुराम खाण्डेद्वारा साउन १६ गते अपराह्न ५ बजेभित्र मुख्यमन्त्रीमा दाबी पेश गर्न आहवान साउन ११ : सर्वोच्च अदालतद्वारा कोशी प्रदेशमा उद्भव थापाको मुख्यमन्त्री नियुक्ति बन्द । सात दिनभित्र नयाँ सरकार गठन गर्न आदेश साउन ८ : सर्वोच्च अदालतद्वारा कोशी सरकारको मुद्दा पूर्ण इजलासमा पठाउने आदेश असार २७ : कोशी सरकारलाई दीर्घकालीन असर पर्ने कुनै निर्णय नगर्न सर्वोच्चको आदेश असार २२ : कांग्रेस नेतृत्वको कोशी सरकारविरुद्ध एमालेद्वारा सर्वोच्च अदालतमा रिट निवेदन असार २२ : सभामुखसमेतको समर्थनमा नेपाली कांग्रेसको नेतृत्वमा सरकार गठन असार १५ : नेकपा एमालेको नेतृत्वमा रहेको कोशी प्रदेश सरकारले विश्वासको मत पाएन जेठ २३ : माओवादी सरकारबाट फिर्ता २०८०, जेठ १७ : जसपा सरकारबाट फिर्ता फागुन १७ : प्रदेशको नामाकरण कोशी २०७९, पुस २४ : एमालेका ४०, माओवादीका १३, राप्रपाका ६ र जसपाका एक सांसदको समर्थनमा हिक्मत कार्की मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त

## मध्यावधि टार्दै ठूला दल



### जेबी योञ्जन

काठमाडौं- कोशी प्रदेशका नवनिर्वात मुख्यमन्त्री केदार कार्कीले बुधवार प्रदेशसभाबाट विश्वासको मत लिने भएका छन् । शनिवार एमालेका ३९ सांसदको समर्थनमा मुख्यमन्त्री नियुक्त भएका कार्कीले विश्वासको मत लिन लागेका हुन् । प्रदेशसभामा विश्वासको मत नपाए संविधानको धारा १६८ को उपधारा (५) अनुसार बनेको केदार कार्की नेतृत्वको सरकार ढल्ने छ । त्यससँगै कोशी प्रदेश मध्यावधि निर्वाचनतर्फ अघि बढ्ने छ । प्रमुख दलहरूको सत्ता स्वार्थका कारण आमनिर्वाचन भएको एक वर्ष नवित्दै कोशी प्रदेश मध्यावधि निर्वाचनको डिलमा पुगेको हो । संसदीय अंकगणित र राजनीतिक

दलहरूको सत्ता लुञ्जुँडी नै प्रदेश मध्यावधि निर्वाचनको संघारमा पुगनुको कारण रहेको राजनीतिक विश्लेषक डा. विष्णु दाहालको बुझाइ छ । उनले भनेका छन्, 'अब ताजा जनादेशमा जानुको विकल्प नभएको देख्छु । यसको मूल कारण कुनै दलको बहुमत नआउनु र दलहरूको सत्ताकेन्द्रित धनलाग्दा खेलहरू हुन् ।' संविधानको धारा १६८ को उपधारा (१) अनुसार कोशीमा सरकार गठन सम्भव नै भएन । यसपछि गत वर्षको २५ पुसमा एमाले, माओवादी, राप्रपालगायत दल सम्मिलित एमालेका हिक्मत कार्कीको नेतृत्वमा सरकार उपधारा (२) अनुसार बन्थ्यो । तर, गठबन्धन गत वर्षको फागुनमै ढल्यो । यसपछि कोशीमा

कांग्रेस-माओवादीसहितको गठबन्धनले सोही धाराअनुसार सरकार गठन गरेको थियो । तर, मुख्यमन्त्री उद्भव थापाले पटक-पटक विश्वासको मत पाउन नसकेपछि उपधारा ३ अनुसार प्रदेश संसद्मा सबैभन्दा बढी सदस्य भएको दलको हैसियतमा हिक्मत नै फेरि मुख्यमन्त्री भए । उनले पनि अन्ततः विश्वासको मत नपाएपछि शनिवार प्रदेशमा उपधारा (५) अनुसार केदार कार्की मुख्यमन्त्री नियुक्त भएका छन् । एमालेको समर्थनमा कांग्रेसबाट विद्रोह गरेर उनी मुख्यमन्त्री भएका हुन् । प्रदेश प्रमुखको कार्यालयका प्रवक्ता नरेन्द्र श्रेष्ठका अनुसार मुख्यमन्त्री कार्कीले बुधवार विश्वासको मत लिन लागेका छन् । (बाँकी पृष्ठ २ मा)

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- कोशी प्रदेशमा कांग्रेस नेतृत्वको भूमिकाप्रति प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल सशक्त बनेका छन् । एमालेका ३९ जना सांसदको समर्थन र कांग्रेसका आठ विद्रोही सांसदको समर्थनमा केदार कार्की मुख्यमन्त्री बन्नेपछि बालुवाटारमा गरेको सहमति पालना नभएकोमा दाहाल सशक्त बनेका हुन् । 'कांग्रेस पार्टी हो कि मञ्च हो कि मोर्चा हो ? बुझिनसक्नु छ । कोशीमा देखिहालनुभयो । त्यहाँ दुईवटा गठबन्धन बन्थ्यो । हाम्रो एउटा गठबन्धन, एमाले र कांग्रेसको अर्को गठबन्धन । लाजमर्दो, कैलालीको धनगढीमा सोमवार प्रधानमन्त्री

दाहालले भने । शनिवारको सहमति मसी सुन्न नपाउँदै तोडिएकोमासमेत दाहालले असन्तुष्टि जनाए । 'यो गठबन्धनलाई कमजोर पार्न दिइने छैन भन्ने कमिटिमेन्टमा हस्ताक्षर गरायौं । यदि भएपछि एमालेले गरेको चलखेल रोकियो भनेको त हिजो फेरि अर्को चलखेल भयो । हामीले कांग्रेसका एक जनानात्रे मन्त्री बनाउनु भनेका थियौं । तर, एमालेका पनि मन्त्री छिराइहालेछन्,' उनले भने । कोशीमा गठबन्धनले समर्थन गरेको उम्मेदवार इन्द्र आङ्गु मुख्यमन्त्री नबन्ने पक्का भएपछि कांग्रेस सभापति शेरबहादुर देउवा, प्रधानमन्त्री दाहाल र डा. शेखर कोइरालालीच एक बुँदे सहमति भए को थियो । उक्त सहमतिलाई

कतिपयले 'चिर्कटो सम्झौता'समेत भनिन थालिएको छ । उक्त सहमतिको सार थियो- अहिलेको संघीय गठबन्धनलाई कुनै पनि हालतमा कमजोर हुन नदिने । तर, कोशीमा आइतवार नवनिर्वात मुख्यमन्त्री कार्कीले आफूसँगै एमालेका राम राना मगर र कांग्रेसका विद्रोही सांसद राईलाई विनाविभागीय मन्त्री बनाए । एमालेलाई पनि सरकारमा सहभागी गराएकोमा दाहालले असन्तुष्टि पोखेका हुन् । 'काम गर्न गाह्रो छ' प्रधानमन्त्री दाहालले सरकारमा रहेर काम गर्न निकै गाह्रो भएकोसमेत बताए । (बाँकी पृष्ठ ३ मा)

### सन्दर्भ : वैदेशिक रोजगार

## इजरायल-हमास द्वन्द्वको प्रभाव इजरायलका लागि श्रम स्वीकृति दिन बन्द



### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- सरकारले रोजगारीका लागि इजरायल जान दिँदै आएको श्रम स्वीकृति बन्द गरेको छ । वैदेशिक रोजगार विभागले इजरायलको गाजा पट्टीमा हमास समूहले आक्रमण गरेपछि उत्पन्न संकटपूर्ण अवस्थालाई मध्यनजर गर्दै इजरायल जाने श्रमिकलाई श्रम स्वीकृति दिन बन्द गरेको जानकारी दिएको छ । हमासले आक्रमण गरेपछि सो क्षेत्रमा जवाफी आक्रमण गर्दै इजरायलले दीर्घकालीन युद्धको घोषणा गरिसकेको छ । यस्तो अवस्थामा रोजगारीको अवसर भए पनि जोखिमका कारण कामदार पठाउन नसकिने विभागका निर्देशक एवं सूचना अधिकारी कविराज

उप्रेतीले बताए । 'हमास-इजरायल युद्ध लम्बिने देखिएका कारण सामान्य परिस्थिति नबनेसम्म श्रम स्वीकृति दिन बन्द गर्ने निर्णय भएको छ,' उनले भने, 'अहिलेको विपन्न परिस्थितिमा श्रम स्वीकृति पाएका र हवाई टिकट लिइसकेका कामदारलाईसमेत इजरायल जान रोक लगाइएको छ ।' केही दिनअघि इजरायल उड्ने मिति निश्चित भइसकेकाका २४ जना कामदारलाई नजान आग्रह गर्दै विभागले रोक लगाएको थियो । हाल युद्धका कारण रोजगारी तथा पढाइका लागि इजरायल पुगेका नेपालीहरू प्रभावित भएका छन् । परराष्ट्र मन्त्रालयले सार्वजनिक गरेको तथ्यांकअनुसार हाल इजरायलमा चार हजार ५०० नेपाली केयर गिभरको रूपमा काम गरिरहेका

छन् । पछिल्लोपटक सरकारले जिटुजी सम्झौता गरेयता सरकारी तवरबाट रोजगारीका लागि झण्डै एक हजार २०० नेपाली इजरायल पुगेको विभागको तथ्यांकले देखाएको छ । युद्धकै कारण इजरायलले भर्खर मात्र दीर्घकालीन स्याहार केन्द्रमा काम गर्न थप ५०० सहायक कामदार (केयर गिभर)को माग गरे पनि सबै प्रक्रिया स्थगित गरिएको विभागले जनाएको छ । त्यसैगरी युद्धकै कारण थप कामदार पठाउने र कृषिसहितका अन्य क्षेत्रमा पनि नेपाली कामदारको माग भएको सन्दर्भमा वस्तुस्थिति अध्ययन गर्न श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री शरत्सिंह भण्डारीले गर्ने भनिएको श्रममन्त्रीस्तरीय भ्रमणसमेत प्रभावित भएको छ ।

## साउदीमा थप ५४ जनाले पाए 'एक्जिट भिसा'

काठमाडौं (प्रस)- वैदेशिक रोजगारीका लागि साउदी अरेबिया पुगेर विभिन्न समस्या भर्त्तिरहेका थप ५४ जना नेपाली श्रमिकले 'एक्जिट भिसा' पाएका छन् । साउदीको अध्यागमन कार्यालयले हुरुब (कम्पनी छोडेर भागेका) लागेका र इकामा (वस्ने अनुमति) सकिएका वा नपाएका ५४ जनालाई एक्जिट भिसा दिएको हो । नेपाली दूतावास रियादबाट प्रक्रिया अगाडि बढाएका उनीहरूलाई एक्जिट भिसा दिइएको दूतावासले जनाएको छ । एक्जिट भिसा प्राप्त गरेका नेपालीहरूलाई यथाशीघ्र साउदी छोड्न जानकारी दिँदै समयमै भिसाको म्याद हेर्न पनि दूतावासले आग्रह गरेको छ । एक्जिट भिसा प्राप्तिपछि निःशुल्क हुने र यसबाट कुनै पनि निकायमा कुनै शुल्क बुझाउनु नपर्ने दूतावासले जनाएको छ । तर, एक्जिट भिसा आइसकेपछि नेपाल फर्किने हवाई टिकट व्यक्ति स्वयंले व्यवस्था गर्नुपर्ने दूतावासले जारी गरेको सूचनामा उल्लेख गरिएको छ । एक्जिट भिसामा भएको राहदानी/ट्राभल डकुमेन्ट नम्बर र आफूसँग भएको राहदानी/ट्राभल डकुमेन्ट नम्बर एउटै भए/नभएको यकीन गरेरमात्र हवाई टिकट खरिद गर्न दूतावासले सुझाएको छ । दूतावासले इकामाको म्याद सकिएको तीन महिनाभन्दा बढी भइसकेका वा साउदी आएको तीन महिनाभन्दा बढी समयसम्म पनि इकामा प्राप्त नगरेका वा हुरुब लागेका व्यक्तिको मात्र एक्जिट भिसा प्राप्तिपछि गरिदिने प्रस्ट पारेको छ । त्यसैगरी, कुनै केस वा जरिवाना छ भने त्यसको छिन्तोफानो नभएसम्म एक्जिट भिसा नलाने र भिसा दिने सम्पूर्ण अधिकार साउदीको अध्यागमन कार्यालयसँग मात्र हुने दूतावासले जनाएको छ । यसैबीच एक्जिट भिसा प्रक्रियाका लागि रोजगारीको सिलसिलामा विविध कारणले जरिवानामा परेका व्यक्तिको विवरण संकलन कार्य सुरु गरेको दूतावासले जनाएको छ ।



## अब हरेक नारी, दुई कदम अगाडि

विशेष सुविधायुक्त हिमालयन बैंकको "नारी बचत खाता"

- विशेषताहरू:
- न्यूनतम मौज्जात: रु. १,०००/- मात्र
  - निःशुल्क डेबिट कार्ड, खाता विवरण, एस.एम.एस. बैंकिङ, मोबाइल बैंकिङ, चेक बुक
  - प्रति ग्राहक एउटा लकर धरीटीमा ५०% छुट
  - रु. १० लाख सम्मको दुर्घटना मृत्यु बीमा र रु. ५ लाख सम्मको निक्षेप सुरक्षण
  - विदेशी मुद्रा विनिमयमा १० पैसा प्रति अमेरिकी डलर छुट

HBL Himalayan Bank Ltd. 01-4227749 01-4246218

himal@himalayanbank.com | www.himalayanbank.com

himalayanbankkd @himalayanbanknp Himalayan Bank Ltd. Himalayan Bank (Viber)

QR SCAN FOR MORE DETAILS.













छपावाला सुन / तेजाबी सुन / चाँदी	प्रति तोला -	प्रति तोला -	प्रति तोला -
आजको मूल्य	११२३००	१११७५०	१३१०



धान छुट्याउन गोरूको सहायताले धानको नल र धान छुट्याउनका लागि दाईं हातै रूकुम पश्चिम मुसीकोट नगरपालिका-१४ छिवाडाका कृषक। तस्वीर: हेमन्त केसी/रासस

मुलुकको अर्थतन्त्र गम्भीर संकटमा : पूर्वअर्थमन्त्री पौडेल

प्रभाव संवाददाता

लुम्बिनी- नेकपा एमालेका उपाध्यक्ष तथा पूर्वअर्थमन्त्री विष्णुप्रसाद पौडेलले मुलुकको अर्थतन्त्र गम्भीर संकटमा पुगेको बताउँदै तर आवश्यकताअनुसार सरकार भने गम्भीर बन्न नसकेको बताएका छन्। उनले बजार मन्दीको अवस्थामा पुगेको भन्दै अर्थतन्त्र गम्भीर संकटमा फसेकाले सामान्य ढङ्गबाट यो समस्याको समाधान हुन सक्ने अवस्था नरहेको बताए। उनले अर्थतन्त्रको हिसाबमा हेर्दा मुलुकको अर्थतन्त्रको परिस्थिति विशेष रहेकाले त्यसै बमोजिमको अग्रसरता र सरकारको निर्णय हुनुपर्नेमा हुन नसकेको बताए।



साधारणसभा तथा २३औं अधिवेशनको आज वटुवलमा उद्घाटन गर्दै नेता पौडेलले देशको अर्थतन्त्र मन्दीको अवस्थामा पुग्दासमेत सरकारले स्वीकार गर्न नसकेको र जनता र राष्ट्रका समस्या समाधान गर्न सरकारले चासो नदिएको बताए। उनले सरकारको नीति र कार्यशैलीप्रति कुनै पनि उद्योगी, व्यवसायी सन्तुष्ट हुने अवस्था नरहेकोसमेत बताए। 'सरकारले उद्योगी र व्यवसायीहरूको टाउकामा लाठी बसाएको छ, उद्योगीका समस्या सुनेर समाधान गर्न सकेको छैन र उल्टै उद्योगीको व्यवसायीलाई त्रसित गर्न काम गरेको छ', उनको आरोप छ।

सकेको उनले बताए। उनले भने, 'उद्योगहरूमा उत्पादन घटेको छ, माग, आपूर्ति पनि घटेको छ।' उनले रूपन्देहीको मोतिपुर औद्योगिक क्षेत्र र तिनाउ दानव करिडोर बन्न नदिने प्रयत्न भइरहेको भन्दै त्यो कार्य सफल नहुने बताए। यस्तै प्रतिनिधिसभा सदस्य तथा एमाले नेता वासुदेव घिमिरेले देश आन्तरिक कारणले देशको अर्थतन्त्र थलिएको बताए। उनले बैंक तथा वित्तीय क्षेत्रको चर्को व्याजदरका कारण उद्योगी व्यवसायी धरासायी हुने अवस्थामा पुगेको बताए। रूपन्देही उद्योग सङ्घका अध्यक्ष माधव पौडेलले आर्थिक संकटसँगै युवा शक्तिको पलायनले उद्योगको विस्तार र पुस्तान्तरणमा संकट सिर्जना हुने डरलाग्दो अवस्थाले उद्योगीहरू पिरोलिएको बताए। उक्त कार्यक्रममा उल्कृष्ट आर्थिक पत्रकारिता पुरस्कार २०७८ पत्रकार शेरबहादुर केसीलाई प्रदान गरिएको थियो। पुरस्कारको राशी रु ४५ हजार ५५५ सहित सम्मान पत्र रहेको छ।

'अर्थतन्त्र सुधारन सामूहिक प्रयास आवश्यक'

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- अर्थमन्त्री डा प्रकाशशरण महतले मुलुकको अर्थतन्त्र सुधारका लागि सरकारको प्रयासले मात्र सम्भव नहुने भएकाले सबै क्षेत्र र पक्षबाट सामूहिक प्रयास थालिनुपर्ने बताएका छन्। महिला आर्थिक पत्रकार सङ्घ (फेजा) को औपचारिक उद्घाटन कार्यक्रममा उनले अर्थतन्त्र सुधारका लागि सबैले सहयोगको अपेक्षा सरकारले राखेको बताए। 'विस्तारै अर्थतन्त्रमा सुधारका संकेत देखिन थालेका छन्। सुधारका लागि सरकार र अर्थ मन्त्रालयको प्रयासले पुग्दैन। सबैले आ-आफ्नो क्षेत्रबाट लाग्न जरुरी छ', अर्थमन्त्री डा महतले



भने, 'सामूहिक अटोटेका साथ काम गरौं। जहाँ अप्ठ्यारो छ, त्यसलाई फुकाउन अर्थमन्त्रालय

तयार छ।' आर्थिक सुधारका लागि सरकारले अधिकतम प्रयास गरिरहेको र सकारात्मक नतिजा पनि देखिँदै गएको उनको भनाइ छ। अर्थमन्त्री महतले मुलुकको अर्थ-सामाजिक विकासका लागि महिला सशक्तीकरणको आवश्यकता पनि औल्याए। हरेक क्षेत्रमा महिलाको सहभागिता बढाउँदै उहाँले जाने र समावेशी विकासको अवधारणा अँगालेपछि शिक्षा, स्वास्थ्यलगायतका क्षेत्रमा महिला सहभागिता बढेको बताए। आर्थिक पत्रकारिताका क्षेत्रमा काम गरिरहेका महिलाको सीप तथा क्षमता विकासका लागि समन्वयकारी भूमिका निभाउने उद्देश्यले फेजा गठन भएको अध्यक्ष शर्मिला ठकुरीले बताए।

सजिलो ब्रोकरले पायो नेप्सेको सदस्यता

काठमाडौं (प्रस)- सजिलो ब्रोकर लिमिटेडले धितोपत्र कारोवारको अनुमति पाएको छ। नेपाल स्टक एक्सचेञ्ज लिमिटेड (नेप्से) ले सोमबार सजिलो ब्रोकरलाई सदस्यता प्रमाणपत्र दिएको हो। यससँगै सजिलोले अब धितोपत्र कारोवारसम्बन्धी कार्य गर्न पाएको छ। ललितपुर महानगरपालिका-३ मा मुख्य कार्यालय रहेको सजिलो ब्रोकरलाई धितोपत्रसम्बन्धी ऐन,



२०६३ र सो अन्तर्गतका नियम, विनियम, व्यवस्थाहरू तथा अन्य प्रचलित नेपाल कानूनको अधीनमा रही धितोपत्र कारोवार तथा तत्सम्बन्धी कार्यहरू गर्न गराउन सदस्यता प्रदान गरिएको नेप्सेले जनाएको छ। यसैबीच सजिलो ब्रोकरले स्टक ब्रोकर नम्बर ९० को प्रतिनिधित्व गर्ने जानकारी दिएको छ। सजिलो ब्रोकरले नामजस्तै सेवा पनि सजिलोरूपमा प्रदान गर्ने प्रतिवद्धता जनाएको छ।

प्राधिकरणलाई पुनः 'डबल ए प्लस' क्रेडिट रेटिङ

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपाल विद्युत् प्राधिकरणले यस वर्ष पनि 'डबल ए प्लस' क्रेडिट रेटिङ पाएको छ। इका नेपाल लि.ले प्राधिकरणको क्रेडिट रेटिङ गरी 'इका एनपी डबल ए प्लस' स्तरको रेटिङ प्रदान गरेको छ। अघिल्लो वर्ष पनि प्राधिकरणले सोही रेटिङ पाएको थियो। डबल ए प्लस रेटिङ प्राप्त गर्ने संस्थाको आफ्नो वित्तीय तथा आर्थिक दायित्व समयमै वहन गर्न सक्ने उच्च क्षमता सुरक्षित रहन्छ। डबल ए प्लस रेटिङ पाउने संस्थासंगको वित्तीय कारोवारमा ज्यादै न्यून ऋण भुक्तानी जोखिम हुन्छ। इका नेपालले प्राधिकरणको वित्तीय अवस्था, सम्पत्ति, व्यवसायिक तथा वित्तीय जोखिमहरूको विश्लेषण, व्यवस्थापकीय क्षमता, सञ्चालन प्रभावकारितामा प्रभाव पार्ने आन्तरिक तथा बाह्य वातावरणीय तत्वहरूलगायतको विश्लेषण गरेको थियो। सोही विश्लेषणका आधारमा प्राधिकरणको क्रेडिट रेटिङ गरिएको हो।



व्यवस्था गर्न सरकारको पूर्ण स्वाभिमत्तवा प्राधिकरण स्थापना गरिएको हो। प्राधिकरणले देशभित्र विद्युत् उत्पादन, प्रसारण र वितरणका अतिरिक्त आन्तरिक तथा सीमापार विद्युत् व्यापार पनि गरिरहेको छ। सरकारले विद्युत् विकासका आफ्ना कार्यक्रमहरू कार्यान्वयन गर्न वार्षिक रूपमा बजेट विनियोजन, सेयरमा लगानी (नगद वा व्याज/साँवा पूँजीकरण) र अन्य आवश्यक रकम/सञ्चालनमार्फत प्राधिकरणलाई सहयोग गरिरहेको छ। प्राधिकरणका कार्यकारी निर्देशक कुलमान घिसिङले सार्वजनिक निकायहरूमध्ये प्राधिकरणले डबल ए प्लस क्रेडिट रेटिङ पाएकाले संस्थामा वित्तीय दायित्व वहन गर्न सक्ने उच्चतहको सुरक्षित क्षमता देखिएको बताए। प्राधिकरणले तेस्रो वित्तीय पुनर्संरचना गरी नेपाल विद्युत् प्राधिकरण ऐन, २०४१ बमोजिम संस्थाको सेयर

हुने विद्युत् आयात प्रतिस्थापन छिट्टै हुँदै छ भने हरेक वर्ष हुने विद्युत् निर्यात बृद्धि, आन्तरिक रूपमा हुने विद्युत् खपत बृद्धि तथा प्रणालीको चुहावट नियन्त्रणमा हासिल भइरहेका सफलताले संस्थाको नाफा बढ्दै जाने छ, घिसिङले भने, 'विद्युत् उत्पादनतर्फका आयोजनाहरू निर्माण र विद्युत् आपूर्तिमाथि थप भरपर्दो, गुणस्तरीय तथा सुरक्षित बनाउन प्रणाली सुधार तथा विस्तारका लागि ठूलो पूँजी आवश्यक पर्ने छ, यसका लागि संस्थाले कमाएको नाफा र सेयर निष्कासनबाट प्राप्त हुने रकमबाट लगानीको खाडल पूरा गर्न योजना बनाएका छौं।' प्राधिकरणले स्वदेशी तथा विदेशी लगानीकर्ताहरूले निर्माण गर्ने जलविद्युत् आयोजनाहरूसँग दीर्घकालीन विद्युत् खरिद सम्झौता (पिपिए) गरिएको छ। क्रेडिट रेटिङको नतिजाले त्यस्ता आयोजनाको रकम भुक्तानी गर्न प्राधिकरणसँग उच्चस्तरको वित्तीय क्षमता रहेकाले लगानी जोखिम नरहेको देखाएको छ। इका नेपालले प्राधिकरण सरकारको पूर्ण स्वाभिमत्तवा रहेको, विद्युत् प्रसारण, वितरण र मुलुकभित्र तथा वाहिरी मुलुकसँग विद्युत् खरिद विक्रीको एकाधिकार प्राप्त तथा सरकारको रणनीतिक संस्था भएको, सहायक कम्पनीसहित करिव एक हजार एक सय मेगावाटको विद्युत् उत्पादन क्षमता भएको, सरकारले हरेक वर्ष बजेटमार्फत ऋण र सेयरमा लगानी गर्ने गरेको उल्लेख गरेको छ।

नेप्से परिसूचकको ओरालो यात्रा जारी

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- धितोपत्र बजारमा सेयर कारोवार मापक नेप्से परिसूचक सोमबार दोहोरो अंकले ओरालो लागेको छ। नेपाल स्टक एक्सचेञ्जका अनुसार नेप्से परिसूचक २३ दशमलव १६ अंकले ओरालो लागेर एक हजार आठ सय ५१ मा सीमित भएको छ। मंगलवारको कारोवारमा ठूला कम्पनीको सेयर कारोवार मापन गर्ने सेन्सेटिभ परिसूचक तीन दशमलव ३८ अंकले ओरालो लागेर तीन सय ५५ दशमलव ७४ मा सीमित भएको छ। कारोवार भएका कूल १३ उपसमूहकै सेयर मूल्यमा गिरावट भएको छ। विभिन्न कम्पनीका ४८ लाख ३७ हजार आठ सय ९३ कित्ता सेयर रु एक अर्ब २५ करोड ३२ लाख ९१ हजार ७० मूल्यमा कारोवार भएको छ। नेप्सेका अनुसार कारोवारका आधारमा प्रभु बैकको संस्थापक सेयर शीर्ष स्थानमा छ। सो बैकको रु छ करोड २४ लाख ७८ हजार आठ सय ९३ बराबरको कारोवार भयो। हाथवे इन्भेस्टमेन्ट नेपालको रु पाँच

करोड २७ लाख दुई हजार सात सय ५९, सिटिजन लाइफ इन्स्योरेन्सको रु तीन करोड ६७ लाख २३ हजार दुई सय ६८, रिलायबल नेपाल लाइफ इन्स्योरेन्सको रु तीन करोड ५८ लाख २९ हजार पाँच सय ८४ र एनआइसी एशिया बैकको रु तीन करोड ४३ लाख ३५ हजार छ सय ४१ बराबरको सेयर कारोवार भई शीर्ष पाँचभित्र पर्न सफल भएका छन्। नेप्सेका अनुसार सिद्धार्थ प्रिमियर इन्स्योरेन्स सात दशमलव ८७, सिद्धार्थ इन्भेस्टमेन्ट ग्रोथ स्किम दोस्रो सात दशमलव ३१, सुपर माडी हाइड्रोपावर चार दशमलव शून्य चार, कालीञ्चोक दर्शन लिमिटेड तीन दशमलव ९७ र सनराइज फोकस्ड इन्भिस्टी फण्डका लगानीकर्ताले तीन दशमलव ८५ प्रतिशतले कमाएका छन्। यस्तै, सयपवी हाइड्रोपावर र हाथवे इन्भेस्टको सेयर मूल्यमा १० प्रतिशतले गिरावट हुँदा नकारात्मक सर्किट लागेको छ। नविल व्यालेन्स फण्ड दोस्रो नौ दशमलव ३१, मिड सोलु हाइड्रोपावर नौ दशमलव शून्य छ, र घलेम्दी हाइड्रोपावरका लगानीकर्ताले आठ दशमलव ७७ प्रतिशतले गुमाएका छन्।

अब मात्र एक क्लिकमा... www.prabhahabonline.com facebook www.facebook.com/Prabh Online